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Acest articol va urmări1 prezentarea sinte-
tică a altor două puncte cu izvoare sărate,
denumite generic obiectivele 3 și 4, situate pe
teritoriul localității Sărata (germ. Salzdorf,
mag. Szarata), com. Porumbacu de Jos, jud.
Sibiu (fig. 1), după un model deja consacrat în
literatura etnografică2, schiţele monografice3 şi
literatura alocată mineralelor utile, alocând
pagini importante asupra formaţiunilor salife-
re superioare din vecinătate, cu accent pe cea
generic denumită Arpaşu4. Fără a insista asu-
pra avantajelor utilizării apei sărate provenite
din exploatarea izvoarelor sau a sărăturilor,
intenția noastră rămâne aceea a colectării
unei palete cât mai largi de date și informații
cu privire la acest subiect, pe un teritoriu rela-
tiv restrâns, cuprins între două unități geo-
grafice (Ocna Şugatag - Ocna Dej - Turda -
Ocna Mureş - Ocna Sibiului, respectiv Praid -
Valea Homoroadelor), cu descoperiri extrem
de importante pentru preistoria, protoistoria,
antichitatea și Evul mediu din estul bazinului
carpatic. Pentru spațiul geografic al Țării
Făgărașului, constatăm că marea majoritate a
amenajărilor aferente surselor de apă sărată
au dispărut, un eventual proiect de semnaliza-
re/reclădire a acestora având rolul de a aduce

în atenția publicului larg aceste importante
monumente etnografice.

SĂRATA-Fântâna de la apa sărată
(obiectiv 3).

Având în vedere particularitățile de ordin
fizico-geografic ale reliefului zonei din stânga
Oltului, ocupațiile tradiționale au fost, în
ordinea importanței, creșterea animalelor și
agricultura. Din cumulul de informații
obținute5, s-a păstrat o singură denumire
pentru acest prim obiectiv (denumit obiectiv
3), respectiv Fântâna de la apa sărată. Fosta
amenajare se află situată pe prima terasă
neinundabilă a Oltului, în nordul localității
Sărata (la 1,8 km distanță de centrul satului)6,
pe partea stângă a DC 50 ce leagă satul de DN
1 (fig. 2, obiectiv 3). Ca și în cazul celorlalte
obiective publicate anterior, memoria colectivă
reține doar localizarea acestora și unele detalii
referitoare la aspecte relevante din istoria lor.
Zona din vecinătatea fântânii are aspectul unei
sărături, cu eflorescențe de săruri la suprafață
și vegetație specifică sărăturilor, dominată de
trestie şi pipirig, respectiv specii pipernicite de
plante ierboase, amenajările fântânii fiind
astăzi greu vizibile (fig. 6)7. Cu ocazia unor
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numeroase vizite de documentare, am ales
pentru publicare imagini obţinute toamna târ-
ziu, după căderea vegetaţiei. Zona fântânii a
devenit loc pentru aruncarea gunoiului mena-
jer şi înainte de 1989, fiind chiar aruncate
animale moarte în fântână. Se mai observă
baza ghizdului fântânii (fig. 7), fiind astfel
confirmate declaraţiile informatorilor.

Din informaţii neverificate, un alt punct cu
un posibil izvor sărat s-ar afla în toponimul
Răchitărie, situat la sud de localitate.

Datare și perioada de utilizare   
În urma aplicării chestionarelor, cei inter-

vievați nu au putut oferi date relevante asu-
pra acestui prim obiectiv. În localitate
existența unor mine de sare nu este reținută
de memoria colectivă (prin intermediul infor-
matorilor noştri), ci doar existența și utilizarea
izvoarelor cu apă sărată. Putem anticipa o
datare a cunoașterii acestor izvoare cu apă
sărată, în legătură cu hidronimul atestat
documentar în vremea lui Mircea cel Bătrân,
când se menționeză Valea Sărății într-un
document emis în legătură cu localitatea veci-
nă, Scoreiu8. În prima jumătate a secolului al
XVII-lea, urbariile Țării Făgărașului nu mențio-
nează o eventuală exploatare a sării pe
teritoriul localității Sărata, acest produs fiind
adus în cetate ca bun de import. 

Prin compararea Josephinische Landesauf-
nahme (fila 239), cu hărțile actuale, rezultă
faptul că pe coordonatele geografice genera-
le ale obiectivului, figurează o moară (fig. 3),
informatorii noştri neconfirmând acest detaliu
funcţional. În opinia noastră, este vorba de o
figurare a fântânii cu apă sărată prin interme-
diul altui simbol, argumentul nostru fiind
legat de neperpetuarea acestei informații în
prezent. Și în cazul Die Franzisco-Josephi-
nische Landesaufnahme (fig. 4), se observă o
construcție, pe brațul din stânga al văii
Sărății, care poate fi identificată cu casa
fântânii. Deși relativ numeroase surse citează
mai multe izvoare cu apă sărată, în urma cer-
cetării noastre a fost identificat doar unul
(obiectiv 3), menționat și de remarcabila
lucrare a lui S. Fischer (1887)9, cu toponimul
Drica Seliștei. Deși informatorii intervievați nu
au confirmat, autorul menționat amintește
încă un izvor situat la sud de biserică, la cca
30 minute de mers10 - a cărui identificare a
fost imposibilă - precum și o fântână pe
teritoriul localității Porumbacu de Jos, în topo-
nimul Glod hotaru din sus11 (La glod, toponi-
mul uzitat în prezent), acribia autorului fiind
un argument pentru credibilitatea informației.

Autorul oferă date unice pentru obiectivul
abordat, privind densitatea, concentrația
substanței uscate, în acest context importan-
te fiind valorile temperaturii (13,7oC, în
04.07.1887), acidității (4,8), debitului (39 l la
24 de ore), precum și faptul că apa nu avea
culoare sau miros. 

În legătură cu abandonul obiectivului 3,
informațiile sunt ambigue, însă cert este fap-
tul că după anii 60, este complet abandonat.
Din punct de vedere juridic, fântâna a apar-
ținut comunității sătești (fântână comunală).

Tipologia fântânii
Există o concordanță în ceea ce privește

coordonatele tipologice ale obiectivului stu-
diat. Casa fântânii, cu un plan pătrat sau
dreptunghiular, avea o fundație de piatră,
înaltă de cca 20 cm, fără liant, ce sprijinea,
prin intermediul unei tălpi masive din lemn, o
construcție modestă din același material
(bârne cioplite), cu un acoperiș în două ape
prevăzut cu o învelitoare din țiglă, resturile
acesteia şi blocuri de piatră de râu de dimen-
siuni medii, fiind surprinse în vecinătatea fân-
tânii, cu ocazia vizitelor noastre documentare
(fig. 8). Ghizdul fântânii, cu o înălțime de cca
1 m, era realizat tot din material lemnos
(bârne prinse în “cățel”), pe care au fost
montați apoi doi stâlpi din lemn, ce susțineau
un valț (cilindru din lemn), armat cu elemen-
te metalice (fier). Podeaua era amenajată cu
ajutorul câtorva lespezi mai mari de piatră.
Fântâna era plasată aproximativ în centrul
încăperii, iar puțul (pereții propriu-ziși ai
acesteia, tradițional zidiți cu piatră locală),
descria o formă circulară. ușa de acces era
din lemn, fiind situată la nord, din direcţia
localităţii. Inventarul fântânii era completat
de o găleată de lemn, cu o capacitate de
aproximativ 10 l.  Luciul apei se găsea la o
adâncime oscilantă, raportată la baza
ghizdului. Din informațiile scrise, rezultă fap-
tul că adâncimea fântânii era de 2,81 m12,
raportată probabil tot la baza ghizdului, infor-
matorii reţinând o adâncime medie situată în
jurul valorii de 3-3,5 m. Accesul spre fântână,
din drumul comunal, era pietonal, spațiul din
jurul ei fiind menținut curat. În partea nordi-
că a fântânii exista o troacă, din care prin
intermediul unor ţevi metalice, apa în exces
se scurgea în exterior. Şi în prezent, în partea
nordică a fostei fântâni există un canal col-
matat, de cca 25 m lungime, cu apă sărată13.

Exploatarea apei sărate
Transportul apei sărate în gospodării și

stâne se făcea prin intermediul unor recipi-
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ente din lemn de brad (fedeleșe), cu un
volum mediu de 15 l, pe tot parcursul anului,
inclusiv iarna. Apa se depozita în pivnițe, în
recipiente de lemn (butoaie, în special).
Probabil datorită debitului relativ redus, pro-
gramul de exploatare al apei era strict regle-
mentat, pe tot parcursul zilelor de marți și
vineri, în prezența administratorului, denumit
și gospodar (“om bine văzut în sat”, inf. Ioan
Stănciulea), ales dintre cetățenii din vecină-
tatea fântânii. ușa fântânii era închisă cu
lacăt, nefiind consemnate spargeri sau van-
dalizări. Zona din jurul fântânii era conside-
rată binecuvântată și protejată, ea fiind
evitată de așa-numitul drum al ciurzii. 

Utilizarea apei sărate
Atât din sursele scrise, cât și din datele

obținute prin aplicarea chestionarelor, rezultă
faptul că apa sărată era folosită preponderent
în gospodărie, pentru prepararea murăturilor,
a brânzei și pastramei. Apa sărată era utiliza-
tă, de asemenea, la prepararea fierturilor
pentru animale. În sat, exista și un tăbăcar ce
prelucra pieile cu ajutorul acestei ape sărate.
În scop terapeutic, se practicau băi cu apă
sărată (pentru ameliorarea durerilor reuma-
tismale) sau gargară (în cazul laringitelor).
Acest produs (apa sărată), nu făcea obiectul
vreunui schimb comercial.

Practici magice legate de apă sărată
Ca și în cazul comunităților învecinate,

prognozarea vremii se făcea prin intermediul
așa-numitului calendar de ceapă, femeile
întreținând acest obicei14, iar vărsatul sării
constituia semnul unui viitor motiv de ceartă.
În acelaşi context, se menţionează şi practica
presărării sării pe sobă, atunci când laptele dă
în foc, pentru a nu se umfla „ţâţele bivoli-
ţei”15, precum şi o serie de leacuri băbeşti
folosite la bovine şi bivoliţe, cele mai frecven-
te boli fiind denumite broasca (ce implica
inflamarea ochilor şi a  limbii) şi năsăditul căr-
ţilor sau foiosului. Tot în cazul animalelor
mari, cu ajutorul apei sărate şi a laptelui de
vas se tratau durerile de picioare sau febra
aftoasă16.

SĂRATA-La drum/Calea Podului17

(obiectiv 4)
Toponimul unde este localizat acest obiec-

tiv a variat în timp, denumirea din prima
jumătate a secolului al XX-lea fiind La drum,
pentru ca relativ recent să se impună cea de
Calea Podului, obiectivul nostru neavând un
nume specific. Acesta se află situat pe prima
terasă neinundabilă a Oltului, în nord-estul

localităţii Sărata şi nord-vestul localității
Scoreiu18, pe partea stângă a drumului spre
Colun, în imediata vecinătate a căii ferate, la
o distanţă de 1,3 km raportată la centrul
satului Scoreiu (fig. 2, obiectiv 4). Zona este
dominată de vegetație arboricolă tânără
(salcie) și păpuriș, urme ale eventualelor
intervenții antropice nefiind vizibile (fig. 9). 

În memoria colectivă, Locul cu nămol este
denumirea cea mai uzitată pentru acest
obiectiv. Din declarații, nu rezultă existența
unor amenajări permanente, destinate
exploatării apei sărate. În scopuri terapeutice,
cele mai frecvente utilizări ale acestui obiectiv
erau băile cu apă sărată şi împachetările cu
nămol folosite pentru tratarea problemelor
respiratorii, calcifierea oaselor, imunitate etc.

Contextul arheologic
Referitor la zona abordată în prezentul

studiu, trebuie menționat faptul că sunt
consemnate destul de puține descoperiri
arheologice19. La Arpașul de Sus-Calea
Fânului sunt consemnate descoperiri neolitice
şi din a doua epocă a fierului, iar în punctul
Cetăţea a fost cercetată o aşezare fortificată
dacică20. În opinia noastră, această staţiune,
după un model care începe să se contureze în
literatura arheologică, poate fi pusă în legătu-
ră cu exploatarea sării în epoca regatului dac,
deşi datele concrete în acest sens sunt puţine
şi neconcludente. De asemenea, rețin atenția
descoperirile de pe raza localității Cârța-Mănă-
stirea Cisterciană (depozit de bronzuri)21 și
Fântâna lui Blasiu (descoperiri aparținând
epocii dacice)22.

În urma unor cercetări perieghetice efec-
tuate în anul 1976, elevii Cercului de Istorie
locală din Scoreiu au descoperit, în partea de
sud a satului Sărata, un ciocan şi un toporaş
de piatră din neolitic, ulterior fiind descoperi-
te în hotarul satului mai multe vetre şi unelte
(probabil preistorice), pe terasele pârâurilor
Mierea (fig. 5), respectiv Creţoaia23. 

Cercetările perieghetice efectuate în anul
2011 (Cristian Roman, Eugen Bucur), pe pla-
toul situat la vest de sat (fig. 6)(toponimul
Poiana Oprişului) au condus la descoperirea
unui lot restrâns de material ceramic preisto-
ric, dificil de încadrat cultural şi cronologic. 

În concluzie, identificarea24/reidentificarea
şi publicarea, într-o manieră convingătoare a
surselor de apă sărată din Ţara Făgăraşului,
pot pune într-o lumină inedită specificul unor
staţiuni arheologice, în mare parte cunoscute
prin intermediul unor cercetări de suprafaţă
sau descoperiri întâmplătoare. Majoritatea
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Sărata, nr. 159; Ioan Stănciulea (n. 1934), Sărata, nr.
144, cărora le mulţumim călduros şi cu această ocazie.

6. Coordonate GPS: 45°45'21.1"N, 24°29'57.6"E,
elevație 402 m.
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(Complexul Muzeal Naţional Astra) şi dr. Dragoş
Diaconescu (Muzeul Naţional Brukenthal) pentru sprijnul
acordat în derularea acestui proiect.

8. Vătășianu 2001, p. 253.
9. Fischer 1887, p. 402.
10. Fischer 1887, p. 402.
11. Fischer 1887, p. 402.
12. Fischer 1887, p. 402.
13. Din declaraţiile pr. greco-catolic Sorin Neagu

(Porumbacu de Jos), pe acest canal vieţuiau mici peşti de
apă sărată, cu solzi albaştri şi coada despicată,

asemănători stavridului.
14. Roman et alii 2008, p. 95.
15. Frâncu 1999, p. 244.
16. Frâncu 1999, p. 246, 247.
17. Coordonate GPS: 45°45'53.6"N, 24°31'09.2"E,

elevație 396 m.
18. Coordonate GPS: 45°45'21.1"N, 24°29'57.6"E,

elevație 402 m.
19. Luca et alii 2003, p. 166-167, 188; sau

http://arheologie.ulbsibiu.ro/publicatii/bibliotheca/repsi-
biu/a-h/sarata.htm

20. Luca et alii 2003, p. 42.
21. Luca et alii 2003, p. 77.
22. Luca et alii 2003, p. 77.
23. http://primariaporumbacu.ro. Materialul arheo-

logic a fost donat, la un moment necunoscut,
Complexului Muzeal Naţional Astra Sibiu.

24. Pascu 1927, harta generală (una dintre primele
abordări sistematice asupra subiectului, un instrument
vital pentru proiecte ce implică arheologia acestei
resurse).

Bibliografie / Bibliography

Buzea, Chiricescu 2005
BuZEA DAN, CHIRICESCu ANDREA, Repertoriul fântânilor de

apă sărată şi a descoperirilor arheologice de pe valea
Homoroadelor, în Angustia, 9 (2005), p. 215-238.

Drăgănescu 1997
DRăGăNESCu L., Originea sării şi geneza masivelor de

sare, 1997.
Frâncu 1999
FRâNCu VALER, Porumbacu de Sus. Monografie, 1999.
Luca et alii 2003
LuCA SABIN ADRIAN, PINTER KARL ZENO, GEORGESCu ADRIAN,

Repertoriul arheologic al județului Sibiu, în BS III (2003).
Muntean, Marcu 2003
MuNTEAN GHEORGHE, MARCu VIOREL, Sărata, veche

comună din Țara Făgărașului, Sibiu, 2003.

Fischer 1887
FISCHER SAMu, Magyarország konyhasós vizei/Die

Salzquellen ungarns, în FK, XVII, 9-11 (1887), p. 377-
448. 

Pascu 1927
PASCu RADu, Carierele şi apele minerale din judeţul

Făgăraş, Bucureşti, 1927.
Roman et alii 2008
ROMAN CRISTIAN-CONSTANTIN, TINCu SORIN, BuCuR EuGEN,

Considerații etnoarheologice privind exploatarea surselor
saline din Țara Făgărașului (I), în Angvstia, 12, 2008, p.
91-100.

Vătăşianu 2001
VăTăŞIANu VIRGIL, Istoria artei feudale în Ţările

Române, Bucureşti, 2001, Cluj Napoca.

punctelor cu descoperiri aparţin celei de-a
doua epoci a fierului, această constare
putând căpăta un plus de importanţă odată

cu derularea unor proiecte de cercetare
arheologică a Ţării Făgăraşului. 
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Figura 1 / Figure 1
Poziționarea obiectivelor investigate pe harta României / Positioning of investigated objectives on Romania map.

Figura 2 / Figure 2
Localizarea obiectivelor, raportat la vecinătăți (Sursa Google Earth) / Locating targets in relation to the neighborhood

(source Google Earth).
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Figura 3 / Figure 3
Josephinische Landesaufnahme (fila

239), detaliu cu marcarea 
obiectivelor / Josephinische

Landesaufnahme (239 tab), detail
marking the objectives.

Figura 4 / Figure 4 
Die Franzisco-Josephinische

Landesaufnahme, detaliu cu posibila
marcarea a monumentului / 
Die Franzisco-Josephinische

Landesaufnahme, detail of the possible
marking of monument.
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Figura 5 / Figure 5 
Harta topografică a microzonei Sărata-Scorei / Sărata-Scorei microregion topographic map.

Figura 6 / Figure 6 
Sărata-Fântâna de la apa sărată. Aspect actual. În planul secund, terasa din toponimul Poiana Oprişului. Vedere dins-
pre nord / Sărata-Fântâna de la apa sărată. Current layout. In the background, the terrace with the toponym Poiana

Oprişului. View from the north.
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Figura 7 / Figure 7
Sărata-Fântâna de la apa sărată. Aspectul

actual al ghizdului fântânii / 
Sărata-Fântâna de la apa sărată. The cur-

rent appearance of the trefoil fountain.

Figura 8 / Figure 8
Sărata-Fântâna de la apa

sărată. Resturi de construc-
ţie (ţigle şi piatră) / 

Sărata-Fântâna de la apa
sărată. Construction scraps

(tiles and stones).

Figura 9 / Figure 9 
Sărata-La drum/Calea

Podului. Aspectul actual 
al obiectivului. 

Vedere dinspre sud / 
Sărata-La drum/Calea
Podului. The current

appearance of the objecti-
ve. View from the south.
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